

нять. Россию ждут ещё много событий, но с ростом мировой цивилизации, я надеюсь, положительных событий будет больше. Хочется верить, что войн станет меньше и цивилизованность даст возможность всем странам решать вопросы мирно. Также, цивилизованность обязывает нас, народ, и особенно – новое поколение, быть образованными, потому что мы - есть будущее России. Мы были рождены, чтобы создавать историю. Я очень люблю и горжусь своей страной, своей историей. Наша история настолько богата выдающимися политическими лидерами, что я думаю это вызывает зависть у представителей других государств. И все только начинается. За России будущее!!!

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Алексеев, С.В. Спортивное право России: Учебник для студентов вузов, обучающихся по направлениям "Юриспруденция" и "Физическая культура и спорт" / С.В. Алексеев. - М.: ЮНИТИ-ДАНА, Закон и право, 2013.
2. Вишняков, С.А. Культура России в историческом ракурсе. С.А. Вишняков. - М.: Флинта.
3. Вишняков, С.А. Культура России от Древней Руси до наших дней (культуроведение России) / С.А. Вишняков. - М.: Флинта, 2010..
4. Кондаков, И.В. Культура России: краткий очерк истории и теории: Учебное пособие / И.В. Кондаков. - М.: КДУ, 2008.
5. Михайлова, И.Б. И здесь сошлись все царства...: Очерки по истории государева двора в России XVI в.: повседневная и праздничная культура, семантика этикета и обрядности / И.Б. Михайлова. - СПб.: Д. Буланин.
6. Федоркин, Н.С. Политическая культура современной России: состояние, проблемы, пути трансформации. "Материалы круглого стола" Монография.
7. Материалы периодической печати. Президентская библиотека имени Б.Н.Ельцина.

МИГРАЦИОННАЯ ПОЛИТИКА РОССИИ

**Е.И. Скалыга,
ученица МАОУ СОШ № 17
г. Тобольск, Тюменской области
Руководитель:
Д.Г. Суворова,
учитель истории и обществознания
МАОУ СОШ № 17
г. Тобольск, Тюменской области**

XXI век показывает, что миграционные процессы приобрели широкий размах. Наряду с самим явлением возник целый комплекс сложных, разноуровневых проблем. Сегодня миграция выступает одним из способов приспособления человека к изменениям, происходящим в социальной, экономической и политической сферах. Именно в силу этих изменений и процессов роль нашей государственной миграционной политики повышается. Так как Россия не перестает оставаться в числе тех стран, в которых миграционные процессы играют важную роль, обеспечивая при этом перераспределение трудовых ресурсов и, конечно, освоение новых территорий.

Сегодня те миграционные процессы в России, которые мы можем наблюдать, вызваны в первую очередь изменениями всех сфер общественной жизни после распада СССР. Совершенно изменился характер миграции, масштабы и направления. И сегодня развитие миграционной политики является одним из приоритетных направлений для обеспечения общественного развития.

Миграционные процессы играют значимую роль в социально-экономическом и демографическом развитии Российской Федерации. За последние два десятилетия миграционный прирост в значительной степени компенсировал более половины естественной убыли населения.

Согласно расчету Федеральной службы государственной статистики о перспективной численности населения до 2030 года, учитывающему результаты Всероссийской переписи населения и динамику демографических процессов последних лет, численность населения страны на начало 2025 года составит 142,8- 145,6 мил-

лиона человек [12].

Актуальность рассматриваемого вопроса определяется в первую очередь глобальными проблемами, которые оказывают непосредственное влияние на развитие ключевых социальных, экономических и политических процессов в мире. Кроме того, миграция оказывает огромное влияние на социальную структуру российского общества, повышает давление на рынках труда. Еще одним важным аспектом является демографическая ситуация в России. К сожалению, анализ показывает, что снижение численности россиян и как следствие, потеря части трудоспособного населения негативно сказывается на экономическом росте страны. К сожалению, анализ действующей нормативно-правовой базы, касающейся миграционной политики России, позволяет сделать вывод о ее несовершенстве. А это напрямую влияет на эффективность деятельности государства.

Миграционные процессы и их регулирование всегда привлекали и привлекают внимание многих ученых.

Так, например, в трудах А.А. Кауфмана нашли отражение вопросы переселенческой политики России конца XIX-XX вв. Большое внимание уделял функциям и причинам миграции Т.И. Заславский.

Б.С. Хоревым, В.А. Иоанцевым, М.Б.Денисенко разработано новое научное направление – миграцнология. Миграцнология систематизирует миграционные исследования.

Проблемам государственного регулирования миграционных процессов посвящены работы О. Д. Воробьевой, Ж.А. Зайончковской, В.А. Ионцева, Т. М. Регент, Л. Л. Рыбаковецкого, М. Л. Тюркина.

Несмотря на значимость трудов ученых, занимающихся данным направлением, некоторые аспекты требуют уточнений в быстро меняющихся российских условиях. Поэтому такие вопросы, как направления и сущность миграционной политики, нормативно-правовая база, регулирующая миграционные процессы, основные проблемы миграционной политики в Российской Федерации остаются открытыми вопросами, в ответе на которые необходимо поставить точку.

Исходя из определения «миграции», как перемещения людей группами из одного региона в другой, мы видим, что объектом миграции являются люди или мигранты. Так, например, В.И. Курбатов определяет их как лиц, покинувших места постоянного проживания для постоянного или временного переселения в другие регионы страны или за ее пределы [9;259].

Что представляет собой миграционная политика? В первую очередь, это сфера государственного управления, направленная на регулирование процессов перемещения граждан РФ, иностранных граждан и лиц без гражданства через границы тех или иных территориальных образований в целях постоянного или временного изменения места жительства [13].

Но мы можем так же говорить и о миграционной политике, как о наборе целей, действий и принципов, регулирующих потоки переселенцев. Такие авторы, как Е. Волосенкова, Е. Тарасова, П.Кабаченко обобщают многочисленные сведения и приводят ряд характеристик миграционной политики: в первую очередь, миграционная политика является продуктом политической системы в целом; кроме того это одно из приоритетных направлений не только государства, но и общественных институтов [11; 219].

В научной литературе мы можем встретить классификацию миграционной политики, как реальной и декларируемой. Реальная миграционная политика выражает интересы государства, а декларируемая определяет свою цель в виде защиты интересов государства.

Некоторые авторы, считают, что для удобства трактовки и понимания международной миграционной политики необходимо ввести термин «абсорбция», который обозначает процесс, направленный на сближение репатриантов с исторической родиной, нейтрализацию свойств, мешающих такому сближению. Данный термин применяется в Израиле, где учреждения, занимающиеся вопросами абсорбции, оказывают социальную помощь, организуют курсы с целью приобщения к языку, истории, духовной культуре. Результатом работы этих учреждений является наиболее полная идентификация мигрантов с территорией и культурой общества [5;41].

В миграционном потоке, как правило, можно выделить разные категории мигрантов:

-эмигранты – граждане, выезжающие с территории государства по каким-либо причинам;

-иммигранты – иностранные граждане и лица без гражданства, находящиеся на территории государства по различным причинам.

К особой категории относятся транзитные иммигранты или иностранцы, прибывающие в России с целью упрощения процедуры выезда в третьи страны [8;180].

Существуют категории вынужденных и добровольных мигрантов. Это те, кто ищет политическое убежище, беженцы и люди, ищущие работу, но попадающие в руки криминальных структур. К добровольным мигрантам относятся трудовые мигранты или те, кто находит более выгодными условия труда в других странах; мигранты, переезжающие в другие страны для воссоединения с семьей и репатрианты или соотечественники, возвращающиеся из-за границы с целью стать гражданами своей исторической родины.

Миграцию можно классифицировать, как внутреннюю, в пределах государства, так и внешнюю, за пределами страны[6;86].

Таким образом, мы видим, что существуют разнообразные категории людей, которым необходимо самоопределиться в новых условиях: социально-экономических, политических, территориальных. И на основе этого, мы можем сделать вывод, что мигранты – это один из объектов социальной работы. Можно говорить о том, что существует целый комплекс проблем, которые испытывают мигранты. К ним относится, в первую очередь, жилищная проблема, определенные трудности в вопросах трудоустройства, возникающие противоречия и конфликты внутри конкретной семьи, а так же здоровье самих мигрантов. Причем мы можем говорить о многоплановости некоторых проблем. Так, например, жилищная проблема заключается в том, что часть переселенцев проживает в помещениях, которые не соответствуют понятию «жилое помещение», а в некоторых случаях и находится в аварийном состоянии. Но мы можем говорить, что жилищная проблема заключается не только в качестве жилья, но и в том, что большинство мигрантов испытывает трудности при оформлении жилья на себя [6;141]. Менее острой, по сравнению с жилищной проблемой, является проблема трудоустройства. Большинству мигрантов удается ее решить, а в больших городах эта возможность возрастает. Но можно отметить, что очень часто мигранты трудоустраиваются не по своей специальности. Это можно объяснить тем, в условиях отсутствия жилья, люди выбирают место, в первую очередь, там, где есть жилье, но нет вакантных рабочих мест, соответствующих специальности мигранта. В свою очередь, это приводит к неравномерности распределения миграционных потоков [8;126].

Перемещение людей, как правило, повышает их уязвимость к заболеваниям. Это в первую очередь, связано с наличием стрессовой ситуации. Таким образом, они нуждаются в медицинской и социальной помощи. Но доступ к ней, мы видим, весьма ограничен. Так, ограниченность доступа к социальной и медицинской помощи уже на первых этапах способствует увеличению количества неизлеченных инфекционных заболеваний. А эта проблема в свою очередь отражается не только на самих переселенцах, но и на членах семьи, и, конечно, на местном населении, которое попадает в контактную зону. Все это оставляет при этом серьезные последствия на долгие годы [6;141].

В процессе переселения под угрозу распада попадают и семьи мигрантов. Это объясняется уходом отношений супругов на второй план из-за необходимости решения социальных проблем. Наблюдается психологическое отчуждение супругов, а нередко и пристрастие одного из них к алкоголю, возникают ссоры, что нередко приводит к распаду семьи. Постоянное напряжение и его нарастание из-за отсутствия жилья, медицинского обслуживания, недостатка родительской любви у детей, отсутствие внимания взрослых друг к другу приводит к истощению организма. У детей это влечет за собой замедление развития ребенка, истощение его эмоционального потенциала [10; 423].

Большую значимость приобретает и решение проблемы, связанной с юридическими аспектами: выбытие, вид на жительство, регистрация по месту пребывания, разрешение на работу, определение источников дохода [5; 37]. Как показывает действительность, при въезде в другое государство мигранты испытывают сложно-

сти в оформлении документов при регистрации, получении паспорта и гражданства, в оформлении документов собственности. Наличие этой проблемы, говорит о необходимости наличия правовой защиты мигрантов и их семей на стороне принимающих государств. По данным сводки ФМС по миграционной ситуации в России за январь-август 2018 года, количество неразрешенных въездов в Российскую Федерацию составляет 183 558. Что еще раз подчеркивает актуальность этого вопроса [14]. Более подробные сведения можно увидеть в таблице:

		январь-август 2018 г.	январь-август 2017 г.
Оформлено паспортов гражданина Российской Федерации, всего		8 476 216	7 700 031
в том числе	внутренних	4 617 146	4 674 569
	заграничных	3 859 070	3 025 462
Приобрели гражданство Российской Федерации		172 863	165 582
Прибыло в Российскую Федерацию и поставлено на учет соотечественников и членов их семей		73 366	82 571
Оформлено приглашений иностранным гражданам и лицам без гражданства		340 706	331 222
Оформлено виз иностранным гражданам и лицам без гражданства		159 967	160 067
Количество фактов постановки на миграционный учет иностранных граждан и лиц без гражданства		11 960 763	10 510 230
Оформлено разрешений на работу иностранным гражданам и лицам без гражданства, всего		80 539	94 907
в том числе	высококвалифицированным специалистам	17 161	18 519
	квалифицированным специалистам	12 818	11 589
Оформлено патентов иностранным гражданам и лицам без гражданства		1 163 659	1 196 082
Оформлено разрешений на временное проживание иностранным гражданам и лицам без гражданства		174 887	192 259
Оформлено видов на жительство иностранным гражданам и лицам без гражданства		122 651	123 524
Направлено представлений о неразрешении иностранным гражданам и лицам без гражданства въезда в Российскую Федерацию		183 558	102 234

Рис.1 Основные показатели деятельности по миграционной ситуации в РФ за январь - август 2018 г., в сравнении с 2017 г.

Нельзя не сказать и об экономических трудностях, которые возникают в процессе миграции. Зачастую имеющихся денежных средств не всегда достаточно для удовлетворения потребностей. Поэтому, как правило, уровень жизни мигрантов очень низкий. Мы предполагаем, это объясняется тем, что большая часть семей мигрантов – малообеспеченные и многодетные, и наличием существенных транспортных расходов при переезде [11; 141]. Нелегко приходится мигрантам и в психологическом плане, ведь любая культура представляет собой уникальный набор определенных достижений и запретов. Кроме того, в условиях необходимости в процессе миграции человеку приходится принимать несколько серьезных решений, возникают психическое напряжение, негативные эмоции, теряется душевное равновесие [7; 179].

Еще одной проблемой мигрантов является их информационная неосведомленность. Данная категория не всегда знает свои права, юридически особенности их пребывания на территории нашего государства. А это усугубляет их и без того сложную жизненную ситуацию.

Кроме того, классификация, наличие социальных и психологических проблем, является своеобразной платформой для выделения основных проблем миграционной политики в Российской Федерации. На первый план выходит необходимость совершенствования миграционного законодательства. А именно, анализ нормативно-правовой базы позволяет сделать вывод о недостаточно точном определении самих понятий «миграция» и «мигрант». Так как в нормативно-правовой базе отсутствует четкое определение этих основных понятий, и нет единого подхода к их учету. Кроме того, мы можем говорить, что четко не определены такие ключевые точки, как расстояние, цель, временной промежуток, согласно которым перемещение людей будет относиться к миграционному.

Часть проблем вызвана и расширением границ ближнего зарубежья после распада Советского Союза. Именно этот исторический факт превратил внутреннюю миграцию во внешнюю, которая требует совершенно другого регулирования.

На своем первом этапе работа с мигрантами развивалась слабо. В большей степени на первом этапе это был административный контроль за соблюдением существующих норм. На начальном этапе социальная работа

была более выражена в отношении беженцев и вынужденных переселенцев. Механизм же помощи соотечественников из стран СНГ и Балтики начал свое формирование лишь с 2006 года [5;114].

Сегодня направления миграционной политики Российской Федерации определяются положениями «Концепции государственной миграционной политики Российской Федерации на период до 2025 года», утвержденной Президентом РФ [4].

Главным гарантом в защите прав мигрантов является государство, которое разрабатывает основы законодательной базы в данной сфере, определяет направления наиболее важных вопросов поддержки мигрантов.

Основной структурный элемент миграционной политики, а именно Федеральная Миграционная служба появляется в нашей стране в июне 1992 года. Сегодня на ФМС возлагается выполнение функций разработки прогнозов внутренней и внешней миграции как долгосрочных, так и текущих; организация исследований по существующим проблемам; предоставление защиты прав мигрантов в соответствии с законом; решением вопросов расселения мигрантов; регистрация, учет мигрантов и оказание помощи в трудоустройстве. Участвуют в решении вопросов миграционной политики и органы социальной защиты населения, службы занятости, пенсионные фонды.

Кроме вопросов, которые были рассмотрены выше, актуальным при определении методов работы с мигрантами является рассмотрение их потребностей и учет степени их адаптации и интеграции в России.

Можно отметить и тот факт, что в современных условиях миграционная востребованность России в сравнении с другими странами, которые принимают мигрантов, ориентирована в большинстве своем на государства СНГ.

Что касается внутренней мобильности, можно говорить о ее низком уровне. Причинами такого локального характера миграции являются большие издержки на переселение, неразвитость транспортной сети, ограниченность рынка арендуемого жилья, его высокая стоимость и при этом низкие доходы основной части населения. Согласно статистическим данным, основным направлением внутренней миграции является движение с Востока в Центр и Московский регион, что свидетельствует как раз о неравномерности миграционных потоков.

Таким образом, мы видим, что существующее несовершенство миграционной политики выражается еще и в большом количестве незаконных мигрантов. По данным Миграционной службы, ежегодно в России 3-6 млн. иностранных граждан осуществляют трудовую деятельность без официального разрешения. Это в свою очередь усиливает негативное отношение к мигрантам со стороны части россиян из-за питания теневого сектора экономики рабочей силой.

Можно сделать вывод, что привлечение временных трудовых ресурсов и определение потребности в иностранной рабочей силе нуждается в совершенствовании. Кроме этого, неосвещенным вопросом в миграционной политике нашей страны является система привлечения временных трудовых мигрантов, а именно краткосрочные контракты на один год. Это может влиять на излишнюю продолжительность набора иностранных работников. Исключением является узкая категория высококвалифицированных специалистов. Необходимо совершенствовать порядок привлечения физическими лицами иностранных работников для личных и домашних нужд, так как это привлечение происходит довольно активно.

Согласно официальным данным миграционной службы на 2018 год 61 189 иностранных граждан получили российское гражданство, поставлено на миграционный учет 3 186 461 иностранцев. Из них 928 052 только граждане Узбекистана. По целям въезда: туризм-278 846, учеба-110475, работа-1131730, частная-407 929 [15].

Данные представлены в таблице:

	Оформлено приглашений	Оформлено виз	МИГРАЦИОННЫЙ УЧЕТ									Снято с миграц. учета
			Поставлено на миграц. учет	в том числе:								
				зарегистрировано по месту жительства	поставлено на учет по месту пребывания	первично	в том числе:					
							из них по целям въезда:					
						туризм	учёба	работа	частная	иное		
ВСЕГО	94 934	49 763	3 186 461	1 369 919	3 049 542	2 097 136	2 788 846	1 104 475	1 131 730	407 929	1 681 156	2 015 006

Рис.2 Миграционный учет за 2018 г.

Сами по себе миграционные процессы не несут государству плохих последствий. Данное явление, напротив, помогает найти людям применение своих способностей в других регионах или получить более комфортные условия проживания. Но, к сожалению, такое явление, как нелегальная миграция приводит к бесконтрольным процессам внутри государства. И это необходимо четко регулировать. Данное нарушение заключается в нелегальном пересечении государственных границ, то есть без наличия соответствующих прав или осуществление трудовой деятельности без необходимых разрешений. Основу для ведения нелегальной миграции составляет необходимость иностранных граждан в работе. При попадании в Россию, данная категория мигрантов занимается не слишком привлекательным и квалифицированным трудом, так как по сравнению с местным населением данная категория работников не требует высоких затрат и социальных гарантий [16].

Очевидным становится, что нелегальная трудовая деятельность иностранцев представляет целый комплекс проблем для государства. Во-первых, лечение нелегальных работников приходится осуществлять за собственные средства; во – вторых, нелегальная работа не приносит прибыль в государственную страну, нелегальные работники не являются налогоплательщиками; в-третьих, рабочие места, занятые мигрантами-нелегалами, могли быть предоставлены местному населению.

Не подвергается сомнению, что в России проводится значительная деятельность по формированию миграционной политики Российской Федерации. Но, тем не менее, присутствуют слабые места. Причем очевидна первостепенная важность этого направления в условия современной интеграции государств. Если мы обратимся к опыту стран, принимающих активное участие в проведении миграционной политики, мы увидим, что миграция ускоряет развитие социальной и экономической сферы, обеспечивает рост благосостояния населения, но лишь при компетентном правовом регулировании. И говоря о нормативно-правовой базе, необходимо учитывать цели государственной миграционной политики Российской Федерации, изложенные в Концепции. А именно:

- а) обеспечение национальной безопасности Российской Федерации, максимальная защищенность, комфортность и благополучие населения Российской Федерации;
- б) стабилизация и увеличение численности постоянного населения Российской Федерации;
- в) содействие обеспечению потребности экономики Российской Федерации в рабочей силе, модернизации, инновационном развитии и повышении конкурентоспособности ее отраслей.

Анализируя внутривнутриполитический аспект данного вопроса, мы снова можем вернуться к пробелу в миграционной политике, на месте которого должно быть четкое законодательное определение и регламентация пребывания мигрантов на территории нашего государства для успешной реализации поставленных целей.

Говоря о миграционной политике, мы должны помнить и о вопросах внутренней миграции. Если обратиться к данным ФМС, то мы можем увидеть следующие данные, свидетельствующие как раз о низкой мобильности, внутри страны:

Рис.3 Показатели миграционной ситуации в Российской Федерации за январь-март 2018 с распределением по регионам

			Поставлено на миграционный учет	в том числе:							Снято с миграционного учета	
				зарегистрировано по месту жительства	поставлено на учет по месту пребывания	в том числе:						
						первично	из них по целям въезда:					
							туризм	учеба	работа	частная		иное
ВСЕГО по регионам	94 934	49 763	3 186 461	136 919	3 049 542	2 097 136	278 846	110 475	1 131 730	407 929	168 156	2 015 006
Центральный ФО	54 763	20 055	1 343 491	49 858	1 293 633	848 211	26 265	30 949	566 889	195 270	28 838	557 805
Уральский ФО	3 957	3 849	225 421	12 793	212 628	124 103	3 248	5 789	77 283	28 145	9 638	179 615
Курганская область	94	33	4932	447	4 485	3 080	86	574	931	1 175	314	4 131
Свердловская область	1 104	960	69677	4 437	65 240	41 243	1 702	1 469	25 307	8 162	4 603	55 402
Тюменская область	1 526	2044	42418	1 466	40 952	17 369	313	356	12 732	2 845	1 123	34 177
Ханты-Мансийский АО	67	34	45443	2 824	42 619	24 112	177	299	18 049	4 762	825	35 986
Ямало-Ненецкий АО	193	570	23358	1 122	22 236	10 938	85	46	8 836	1 499	472	17 908
Челябинская область	973	208	39 593	2 497	37 096	27 361	885	3 045	11 428	9 702	2 301	32 011

На основе данных таблицы мы можем сделать следующие выводы: миграционные показатели с учетом распределения по регионам достаточно сильно отличаются друг от друга. Так, например, значительная доля мигрантов (более 50%) устремляется в Центральный ФО, что как раз объясняется более широкими возможностями трудоустройства. Если мы рассматриваем Уральский ФО, то наибольший приток мигрантов наблюдается в Тюменской области, что частично можно объяснить строительством промышленной площадки в г. Тобольске, куда активно привлекаются иностранные кадры.

Анализируя миграционную политику, как государственного уровня, так и на уровне Тюменской области, мы можем сделать вывод о наличии, как положительных сторон, так и о недостаточном нормативно-правовом регулировании данного вопроса. И говоря о мигрантах, как об объектах социальной политики, мы считаем, что дополнительно внимание должно быть уделено одновременно и фактам, снижающим миграцию, но и в тот же момент, фактам ее повышающим. Так как функции и роль миграционных процессов можно рассматривать с двух сторон. К таким дополнительным мерам, способствующим увеличению явления, мы можем отнести формирование комплексных бирж труда, целями которых было бы проведение разъяснительной работы, включающей в себя информирование приезжающих о свободных вакансиях и преимуществе тех или иных профессий, разъяснение прав и обязанностей. А так же введение в структуру ФМС должности специалиста по социальной работе, в обязанности которого входила бы организация и контроль слабо защищенных мигрантов; регулирование миграционного потока с целью недопущения перегруженности отдельных районов. И третий элемент, который на наш взгляд, не менее важен, это организация специальных курсов, которые бы погружали мигрантов в историю, традиции и культуру государства.

К мерам по снижению миграционных процессов мы относим: информирование трудоспособного населения, меняющего место жительства, о трудностях, с которыми им предстоит столкнуться, так как не все представляют реальную картину и последствия своих действий; повышение уровня жизни местного населения; стимулирование местного населения к продолжению своей деятельности.

В процессе своего исследования мы рассмотрели основные проблемы миграционной политики нашего государства, выделили особенности миграционных процессов в Российской Федерации. Рассмотрели показатели миграционных потоков с учетом других государств по регионам. Выделили как положительные, так и отрицательные последствия миграционных процессов. Нами были предложены возможные варианты рекомендаций, направленных на улучшение миграционных явлений в нашем государстве и считаем их целесообразными.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. Законодательство и официальные документы
 2. Конституция РФ, принятая 12 декабря 1993 г.
 3. Федеральный Закон РФ от 25 июня 1993 г. № 5242-1 "О праве граждан Российской Федерации на свободу передвижения, выбор места пребывания и жительства в пределах Российской Федерации" // Консультант плюс. Законодательства. - 2007 г.
 4. Концепция Государственной Миграционной политики на период до 2025 года (утв. Президентом) http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_131046/.
 5. Акмалова А. А. Социальная работа с мигрантами и беженцами: уч. пос. М.: ИНФРА - М. - 2007. - 115 С.
 6. Баранова С. В. Положение вынужденных мигрантов в Свердловской области // Социс. - 2005. - № 2. - С. 139-142.
 7. Бондырева С. К. Миграция (сущность и явления). - М. - 2004. - 296 С.
 8. Гриценко Г. Д. Черты к портрету трудового мигранта // Социс. - 2007. - № 8. - С. 125-127.
 8. Словарь-справочник по социальной работе // Под ред. д-ра ист. наук проф. Холотовой Е. И. - М.: Юристъ. - 1997. - 424 С.
 9. Социальная работа: уч. пособие для вузов // Под общей ред. Курбатова В. И. - 2-е изд., перераб. и доп. - Ростов-на/Д.: Феникс. - 2003. - 480 С.
 10. Тетерский С. В. Введение в социальную работу: уч. пособие для вузов. - М.: Академический проект. - 2003. - 496 С.
 11. Технология соц. работы: учебное пособие для студ. высш. учеб. заведений // Под ред. Зайнышева И. Г. М.: Гуманит. изд. центр ВЛАДОС. - 2002. - 340 С.
- Электронные ресурсы:
12. http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_131046/.
 13. <https://studfiles.net/preview/2905820/page:46/>.
 14. <https://xn--b1aew.xn--p1ai/Deljatelnost/statistics/migracionnaya/item/14454192/>
 15. <https://xn--b1aew.xn--p1ai/Deljatelnost/statistics/migracionnaya/item/12846607>.
 16. <http://center-yf.ru/data/stat/nelegalnaya-migraciya-v-2018-godu.php>.